

打造改善民生的“尚方宝剑”

本报评论员 樊大威

近日，国务院督查组在贵州省遵义市公安交通管理部门车辆管理所一业务大厅暗访时，现场验证了群众反映的一些问题。业务大厅外货车排成长龙，“黑中介”进进出出招揽生意，两个大车查验通道只开放一个……眼前景象令人震惊。督查组与几位大货车司机沟通后了解到，他们已经排了四五天的队。

车管所的乱象震惊了国务院督查组，出现这样的情况令人深思。“非法中介四处窜，违法消分有渠道，黑车也能过年检”，此前民间流传的“顺口溜”，凸显了一些地方车辆管理存在的诸多问题。

近年来，中央推出一系列重大决策部署，包括防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战和实施乡村振兴战略，持续扩大内需和推进高水平开放，保障和改善民生特别是就业、医疗、养老政策落实，治理拖欠农民工工资等。“放管服”改革是诸多重大决策部署的一个重要方面，国务院督查组开展督查的一个重要内容，就是看各地“放管服”改革的实施成效如何。

为了提升交通管理服务便利化水平，公安部部署了一系列简政放权、放管结合、优化服务改革新措施。根据公安部的要求，各地纷纷对所辖车管所工作中不足进行梳理和改进，整改工作已经告一段落，各地车管所目前是否真正做到了“马上办、网上办、就近办、一次办”？有关工作是否已经令群众满意了？此次国务院督查组在贵州省遵义的暗访表明，当地“放管服”改革的落实工

走群众路线确保国务院督查组“下得来”，提高督查组织级确保群众反映的问题“上得去”，“联通上下”的督查组已成为群众越来越信赖和依靠的“尚方宝剑”，也必将成为确保中央决策部署落地生根、开花结果的重要法宝。

作不容乐观。贵州遵义车管所存在的乱象，充分说明了开展大督查的重要性和必要性。目前正在推进的各项重大决策部署的落实情况，亟待赶赴各地的国务院督查组实地督查、全面评估。针对存在的典型问题，督查组应展开约谈，督促有关方面立行立改，并确保整改到位。

按照2018年国务院大督查总体安排，8月22日，国务院派出31个督查组，分赴各地开展实地督查。连日来，督查组发现不少地方在打好三大攻坚战和实施乡村振兴战略上取得了明显进展，但也有一些地方在政策精准度和有效性上还有待提升。尤其在保障和改善民生方

面，有的基层政府部门还存在落实不到位等问题，推动力度仍需加大。

短短几天之内，派往各地的督查组就发现了诸多民生问题，并已着手大力推动一些老大难问题的解决。山东济南市一家混凝土搅拌站，尘土飞扬，影响周边群众生活，督查人员现场询问，拍照存证。新疆乌鲁木齐市惠民小区居民，入住十年至今没有房产证，房屋无法买卖、孩子无法上学，在督查组要求下，当地已成立了专项整改小组。

国务院督查组之所以能快速打通服务民生改善的“最后一公里”，是因为此次大督查突出了“群众路线”。此前，国务院办公厅督查室开展了“我为大督查提建议”活动，通过网络留言、微信公众号留言等多种方式，征集问题线索和意见建议。“开门搞督查”，让督查组在实地督查期间可以直奔民生痛点迅速开展工作。

经过不断“升级”，国务院督查组正在成为名副其实的改善民生的“尚方宝剑”。自2014年起，国务院已连续五次开展大督查，目前已实现31个省(区、市)和新疆生产建设兵团全覆盖。同时，国务院督查组组长也从副部长级升级为由正部级领导干部担任，另外还邀请了部分全国人大代表、全国政协委员、国务院参事以及专家学者参加督查。

走群众路线确保国务院督查组“下得来”，提高督查组织级确保群众反映的问题“上得去”，“联通上下”的督查组已成为群众越来越信赖和依靠的“尚方宝剑”，也必将成为确保中央决策部署落地生根、开花结果的重要法宝。

非常视点 女孩吸毒 万劫不复

张田勘

近日，南京南站派出所接到G1726次列车车长通报，称列车上有6名年轻男女在卫生间内行为可疑，其中3人长时间占用列车卫生间。经民警盘查，并对3名女子进行尿检，发现3人的尿样检测结果均为K粉阳性。同时，警方在其中一名女子郑某的手包中发现了剩余的毒品K粉。目前，郑某因运输毒品被刑事拘留，其余两名女子杜某、陈某因吸食毒品分别被依法处以行政处罚。

让人震惊的并非只是3名女子毒瘾太大，甚至在火车上都憋不住，胆敢在卫生间内聚众吸毒，更在于这3名女性都是1998年出生，刚刚20岁，而且都是富家子女。富家女有钱有时间，所以一掷千金，夜夜笙歌，如果还不能满足，便寻求于毒品的刺激。最大的悲剧便是，由于女性的特殊身份，会在毒品的作用下首先毁灭女性，再波及家庭和社会。尽管《2017年中国毒品形势报告》披露，不满18岁的未成年吸毒人员有1.5万名，比2016年的2.2万名有所下降，但是中国吸毒人员呈低龄化的发展趋势仍然难以阻挡，其中无论是低龄吸毒人群还是所有吸毒人群，女性吸毒者都占40%以上。

吸毒者同是女性的特殊身份会造成乱性和性传播疾病的广为传播。这次查获的3名女性吸毒用的是K粉，与冰毒有一定的区别，但是在助“性”上都“功不可没”。K粉属于抑制剂，吸食后会产生一种飘飘欲仙的眩晕快感，昏昏欲睡，神情恍惚；冰毒属于兴奋剂，吸食后异常亢奋，所以冰毒有一个霸气的称号——大力丸。无论是K粉造成的被性侵还是冰毒诱发的与他人乱交都会增强性传播疾病的扩散，尤其是在性侵和乱交时根本没有保护措施，就使得艾滋病等性传播疾病获得了“裸奔”的路径和宣泄口。而且，在女性吸毒中共用注射器的比例较高，也使她们感染艾滋病病毒的几率增大，导致艾滋病的较广泛蔓延。

调查发现，毒品与艾滋病的关系十分密切。缅甸有62%的吸毒者感染艾滋病病毒，泰国为30%-40%，尼泊尔为45%，马来西亚为77%，越南为65%，中国累计报告艾滋病病毒感染者总数的72%是吸毒者，其中女性吸毒者在这中间扮演了重要角色。

而且，女性吸毒后无论是富家女还是腰缠万贯，都会“坐吃山空”。为了毒资，女性吸毒者当然会不惜一切代价，想尽一切办法，如盗窃、诈骗、传销、拐卖儿童，但是，用得最多的还是出卖自己的身体获取毒资，“以养吸毒”。

重庆市公安局的调查显示，该市女性吸毒群体中以淫养毒者高达95%以上。各地戒毒所的吸毒女性大部分是“三陪女”。一些曾是“富婆”、“款姐”的吸毒女性在“烧光”家财后，也被迫走上卖淫道路。当然，吸毒的进一步发展便是参与贩毒，“以贩养吸”。

女性吸毒在毁掉自身的同时，更对后代产生毒害，甚至“毒杀”。女性在怀孕期间吸毒会通过血液循环让毒素毒害胎儿，产下的往往是带有“毒瘾”的“海洛因婴儿”或者“快克婴儿”。当然，吸毒的另一个直接结果是母亲会在吸毒后产生幻觉，将年幼的孩子毒打致死或吊死。

这3名富家女的吸毒再次敲响警钟，需要对吸毒的三级预防常抓不懈。一级预防就是针对普通人群，采取各种传播方式，如网络、广播、电视、报纸等，提高普通公众对毒品及其危害的认识，并且要在中小学生学习进行有关毒品和毒品危害的课堂教育。

二级预防针对易感人群及高危人群，主要是对已经处于吸毒的初期阶段但未产生依赖性的人群进行针对性预防，提高他们对吸毒的认识和戒毒的信心，让这些人群获得和拥有健康生活方式，帮助他们形成抵制毒品的能力，达到早期发现、早期治疗、早期控制，以防止他们进一步发展为成瘾者。

三级预防的主要目的在于降低毒品需求，针对的是吸毒人群，包括为吸毒者提供脱毒(戒毒治疗)、康复、重返社会、善后照顾等一系列的服务，以期减少吸毒人数，降低吸毒者对毒品的需求，预防吸毒的各种并发症。

一种说法 “一发赔千金”案 贵在依法较真

针未尖

在面馆吃牛肉面，吃出一根长头发，你会怎么做？当你跟店家理论，店家不予理会还叫你告他时，你是会忍气吞声还是真的去起诉？相信不少人怕麻烦就这么算了……然而，宁波有个小伙子较真了，他真去了法院，最终，他拿到了1016元赔偿款！网友“海花”在知乎上分享了自己这次维权经历，迎来数千网友为他的较真手动点赞。(8月30日《钱江晚报》)

网友“海花”点的一碗牛肉面价值16元，因为面中有一根头发，最终被赔付1016元。这样的“意外收获”让许多网友“想不到”，纷纷表示自己“错过了很多1016元”。实际上，此事的最大看点不在一碗有头发的面居然可以赔千元，而在于网友“海花”具有许多人不具有的较真精神。宁波市海曙区人民法院的较真精神也值得点赞，虽然是金额很小的案子，法院也非常重视，据说哪怕是一分钱的案子，他们都一样审理过，更好地呵护了老百姓的较真精神。

还是回到那碗有头发的牛肉面，法院让店家退一赔千，过分吗？并不过分。一者，店家确实很霸道——发现头发的“海花”本想只要个道歉，未料店家不但不道歉，还表示“有根头发很正常”，在12315调解时，店家还抛出一句“你去法院走程序啊”。“海花”便打定主意“严格按照法律规定来给他们一个教训”。

二者，食品安全法规定：生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品，消费者除要求赔偿损失外，还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金；增加赔偿的金额不足1000元的，为1000元。

说穿了，一碗有头发的面赔偿千元，之所以会成为“网红事件”，就是因为作为消费者的我们，在面对一些看起来微小的食品安全与侵权事件时，往往害怕麻烦，或者认为得不偿失，而选择息事宁人。莫说一根头发，即使饭菜里出现苍蝇、蟑螂等恶心之物，“沉默的绝大多数”也只会要求店家重新换一碗，基本不会、不愿或不敢和店家对簿公堂。正因不善、不愿或不敢维权者实在太多，普遍缺乏法律意识，所以变相纵容了侵权行为，才会频频有商家喊出“去法院走程序啊”之类的霸道之言。从这层意义上说，退一赔千成为稀奇事，不是因为那位网友太牛，而是因为我们普遍太软弱。

可以说，网友“海花”为一碗牛肉面维权，为我们上了一堂很好的示范课：运用法律武器维权，并没有我们想象的那么沉重，只要身体力行地学法用法，谁都能有效地保护自身的合法权益。据报道，这是“海花”在20多年的人生中第一次跟法院打交道，法院会不会受理、受理后会不会认真审理、这事情会被拖多久……对这些，他心里同样没底，但最终，法院不推诿、不偷懒、不稀泥，该替弱势者做主就坚决做主，“海花”赢了，我们还有什么理由害怕依法维权的呢？

网友“海花”为广大消费者树立了一个学习的榜样：千万不要怕麻烦就不较真维权。这起“一发赔千金”官司也给我们各级法院树立了一个学习的榜样：案件有大小，公正无大小；无论案件大小，只要与百姓的切身利益相关，都应是一样的办案态度。只要事关公众利益的案件都能得到认真负责地对待，或许绝大多数的老百姓也就不那么害怕麻烦，从而勇敢地拿起法律武器，维护自己的权益了。

纵深话题 家长抱怨就开除学生 民办学校哪来这个权力

日前，河北曲阳实验学校几名学生家长因在微信群里发了学校的“负面信息”，抱怨该校女生宿舍30多个孩子一个宿舍，空调每天只开两个小时，导致孩子被学校开除。对于学校住房紧张的原因，一名家长分析称，一方面是学生越来越多，另一方面是学校把校园内的一栋楼租给了曲阳县交通局。曲阳县教育局一位负责人称，已成立调查组调查此事。

河北曲阳实验学校是一所民办学校，被开除的学生当时正在读八年级，还在义务教育阶段。这所学校的做法严重违反了《义务教育法》，不但应该纠正错误，让学生回学校学习，而且，当地教育部门还要追究学校的责任。另外，对于民办学校不顾办学条件扩大招生规模，导致学校不能保障学生生活的基本条件，当地教育部门也存在监管不力的问题，有必要追究监管失职的责任。提高义务教育质量，确保每个学生得到有质量保障的义务教育，地方政府必须坚持依法治教，维护每个学生的合法权益。

我国《义务教育法》第二十七条规定，“对违反学校管理制度的学生，学校应当予以批评教育，不得开除。”这是针对所有义务教育阶段的学生而言的，义务教育阶段民办学校也必须严格执行。需要注意的是，就违反学校管理制度的学生，学校都不得开除，何况对于

没有违反学校管理制度的学生了。

从媒体报道的信息分析，学生被开除，只是因为学生家长在微信群里发了学校的“负面信息”，抱怨住宿条件差。就此处分学生，令人匪夷所思，家长抱怨的抱怨，那应该针对家长而不是处罚学生。而且，家长在微信群反映的是事实，并非无中生有造谣，这也属于家长的合法权利，学校应该针对家长提出的意见做出回应和解释。不回应、不解释，就把学生开除，这是禁止家长提出批评意见，并拿开除学生要挟家长。

本来，上民办学校属于受教育者的差异化选择，相对于公办学校，民办学校应该更重视声誉，以此吸引学生(家长)选择，因此要特别重视家长的意见。但是，近年来，由于优质义务教育资源匮乏，义务教育资源不均衡，有的民办学校对待学生(家长)极不友善，具体表现包括：劝退成绩差的学生，开除违反校规的学生，把有意见的学生家长踢出群，为追求办学收益不断扩大班额招生。这些做法都涉嫌违反《义务教育法》，但对此，民办学校办学以及一些社会舆论却以“这是民办学校”，“给受教育者的不是义务教育”为由将学校劝退、开除学生的做法合理化，认为民办学校没有保障学

生受义务教育的责任，学生被劝退、开除后，可到公办学校入学，云云。

这种想法和做法都是十分错误的。虽然义务教育阶段的民办学校由学生自愿选择，要收学费，但是，学校的教学内容是义务教育内容，劝退、开除学生，也会导致学生辍学、失学。因此，民办学校也是不能随意开除学生的。即使学生不愿意再来民办学校读书，学校也要跟踪了解其转到哪里读书，不能不管其去向。根据2017年全国教育事业统计公报，我国的义务教育巩固率只有93.8%，切实降低义务教育辍学率是每所义务教育阶段的学校必须履行的责任。

再回到河北这所民办学校，该校开除学生不但涉嫌违反《义务教育法》，让一个宿舍里挤进30名学生，也是违规办学，这有很大的安全隐患。而曲阳县交通局租借民办学校的校舍办公，也是不对的，学校的办学场地不能挪为他用，更何况办学场地极为紧张，出租后连基本的办学标准都达不到。

必须进一步调查当地有关部门是否尽到监管责任，以及交通局为何要租借民办学校的场地。因此，亟须组成独立的调查组进行调查，根据调查结果追究责任，以此强化地方政府依法治教、学校依法自主办学的意识。

家长请家政帮新生打扫宿舍“过犹不及”

8月29日上午，中山大学2018级新生开始报到，在南校区东区120栋女生宿舍，有两个家政保洁人员在打扫宿舍。原来，这两位家政是一位来自上海的妈妈请来的，这位妈妈报到前来过宿舍，发现灰尘很多，还有蟑螂，很难清理，便叫来了家政清扫一下，虽然要花将近500元，但是这位妈妈觉得很值得。一是因为家政本身很专业，清扫更干净；二是现在的孩子在家很少做家务，让他们去打扫卫生，于心不忍。

每年大学开学季，网络上都会掀起家长要不要送孩子去学校报到的讨论，大多数网友对此是持反对意见的，认为这样是对孩子的一种娇惯，同时也不利于他们培养独立自主的意识。绝大多数国内高校同样建议家长不要送孩子到校，而是把去外地求学当做一种人生历练的开始。



的吃苦没有任何意义，人类的目标应该是解放自我，实现智能化。

问题是，新生开学打扫自己的宿舍，整理自己的床铺，这不是理所当然的事情吗？而这样的劳动，也根本算不上是一种吃苦。至于说人类的目标应该是解放自我，实现智能化，更像是一种狡辩了。因为解放自我不是年轻轻轻就脱离基本的体力劳动，而智能化也不是让家政保洁人员代

天歌

替自己劳动。如果说这名大学生能够用自己发明的家政机器人代替人工打扫宿舍，那确实值得佩服，但是她依靠父母花钱请家政人员打扫，和智能化有什么关系？

“一屋不扫何以扫天下”，这算是至理名言了，学生和家未必没有听说过，但是一直在父母庇护下的孩子终于借助考上大学有了锻炼独立自主能力的机会，家长却用钱把这种机会给剥夺了，这可实在算不上是一种聪明之举。这名学生可能家庭经济条件比较好，家里不差钱，但是这和钱多钱少根本没有关系，而是和一个人的个人能力、素质、人格的健全有关系。

在西方国家，亿万富翁的孩子可能也需要在课余时间进行勤工俭学挣学费，而亿万富翁自己院子里的草坪也可能是自己推着剪草机修剪的，这些都和财富多少没有关系，而只和教育培养孩子的个人能力、综合素质有关系，和尊重劳动并从劳动中获得乐趣有关系。可以想见的是，开学时父母请家政人员帮忙打扫宿舍，那么以后孩子也可能请人帮忙自己洗衣服、打扫卫生，甚至和新闻报道的一样，请人替自己上课点名等等。如此一来，一切都让他人代劳的人生，是不是太无趣了一点？

供图/视觉中国